

于力工牧師
特會信息

榮耀與人性（一） (耶利米哀歌的信息)

(續上期)

這一段聖經，值得用兩小時來講解；簡單的說，以色列人犯罪了。出埃及記廿章，剛剛耶和華才宣佈：「不可拜偶像」……「不可妄稱耶和華的名」。摩西還在山上，在神的榮耀中，山下百姓已經拜起金牛犧來了。神對摩西說：「你快下去，你的百姓已經敗壞了。」我們讀讀簡單，摩西上山下山；但你去到過西乃山，就知道，就是近路下山，也要一個半小時。在這條近路上，你可以看見當年以色列人拜金牛犧的地方。

摩西下山，看見人跳舞、歡呼，但是又不是結婚的日子。（猶太人傳統上拜二結婚。）神說：「你且讓開，由着我發烈怒，把他們滅絕，使你的子孫成為

大國。」摩西說：「一千萬不可如此，免得埃及人、迦南人說，他們的神沒有能力把他們領進所應許之地。你的名要受羞辱了。」

先知說話的原則

摩西又回到神面前禱告。神說：好。明天我與你一同宣佈。（就是宣佈這段重要的話。）（請注意這裏先知傳話的原則：不是摩西一個人說，而是和神一同說話。）摩西一連說兩次：「耶和華、耶和華」，意思就是「我就是我就是、我是自有永有的。」神在這裏宣告了祂的性情：有恩典、有憐憫、不輕易發怒……

救恩的根基

從此以後，這段聖經，就成了舊約一切禱告的根基。但以理第九章、尼希米、詩篇八十五篇……都是據此禱告，連新約也是根據這個。這是救恩的根基。而且神不僅要救以色列人救到底，也要藉着他們（的順服與不順服），把救恩傳揚到外邦。我們從羅馬書第九章十一章就可以明白。神說我要憐憫誰就憐憫誰

、恩待誰就恩待誰。神憐憫了外邦人，當是因他們配得呢？

這段經文也讓我們看見神的作為與祂永遠的計劃。這段經文也叫我們明白為何神把以色列人放在列國之中，又把他們帶回來。

這節聖經，產生了先知信息的根據，是救恩的源頭，也說明了神永遠計劃的原理。

第四把鑰匙

第四處的經文，是申命記第六章 4~5 節：「以色列啊！你要聽，耶和華我們的神是獨一的主。你要盡心、盡性、盡力、愛耶和華你的神。」

人怎麼會遵行神的話呢？一定要有動機。為何子女病的時候，父母可以一夜不睡呢？無他。就是因為愛。沒有愛如何能遵守神的話語呢？你當愛獨一的主，怎麼愛法？盡心、盡性、盡力。這樣的愛才是有意義的。如果能這樣專一的愛神，神就變成他獨一的主。不然，神不是獨一的主。

律法之子

死海古卷與哀歌註釋

一九四八年發現了死海古卷，其中除了以斯帖記之外，舊約的經卷都在。這些皮卷，是主前主後一世紀的東西。提供許多寶貴的資料。一九六七年，以色列打進耶路撒冷，有一位 Prof. Yadin 在軍方協助下，在猶大山地考古，又發現了更多古卷。幫助我們明白馬太福音廿四章主再來的預言。其中另一發現，是耶利米哀歌的註釋。使我們明白當時耶城被攻佔的慘情形。以色列人自此以後，每逢亞筆月必唱哀歌，十二歲以上的都披麻、蒙灰，他們向神禱告，問：「為什麼？」「為什麼？」為何神不聽禱告，仍讓我們流落外邦。摩押、亞捫犯罪，現在蒙了祝福，約但犯罪，現在也興盛繁華，為何猶大到現在還是這樣荒涼呢？神的榮耀離開了。

「我甚是卑賤」

在死海古卷中，猶太人自己有了答案。是因為神把話語先給了他們。弟兄姊妹們，我們要學屬靈的功課，若是失去了神的話語，就叫人們看見羞恥。無怪

因為這句話，猶太人從三歲起就開始背聖經。同章 6~9 節：坐下、起來、行路、家中，人人都要談論，也要默想，直到他們的心完全被神佔有為止。以色列孩子十二歲就要成為律法之子；他們照着這處經文的記載、行禮儀，今後就成為讀律法的人、遵行律法的人，一生都要如此。但是事實上如何呢？背了以後，變成什麼情形呢？這就是耶利米書裏的現象。雖然他們天天背、人人會背，但是有沒有力氣遵行呢？我們要想一想：讀了、背了、又遵守了，他們的心如何呢？所以神說，難道我缺少祭物嗎？神說，我不接納你們的祭物，我要把你們交在敵人手中。人不再尊重自我的，你們孩童要倒在刀下。

被捕

根據歷史記載，當尼布撒拉但破耶路撒冷的時候，他把祭司八千人殺在聖殿裏，又殺了三百兒童。這聖殿，就是神的榮耀顯現的地方，何竟如此呢？我們要想一想看！我們應該好好想一想：讀經的時候不要為別人讀，要為自己讀啊！耶路撒冷有兩次全然被毀，一次是主前五百八十六年，一次是主後七十年。兩次的情形差不多。極為殘酷。

乎聖奧古斯丁在他的懺悔錄中，一連三次呼喊：「羞恥啊！羞恥啊！羞恥啊！」(Humility! Humility-Humility) 人犯罪即落入羞恥中。請讀哀歌第一章 11. 衡怎麼說？「耶和華啊！求你觀看，因為我甚是卑賤！」原來是神所愛的、以公平、慈愛聘的，現在却是羞恥。古卷中哀歌的註釋，有一段說到在亞實突兩個妓女吵架。一個說：「你可恥得像猶太婦人！」那一個說勃然大怒，以後兩個人和解了；那一個說，你所說的每句話我都可以赦免，唯有這件事不能赦免！

屬靈的教訓與警告

可憐阿，當人失去了神的榮耀，就是如此羞恥。三週前，我自印尼回來，正遇見電視佈道家們鬧得不可開交。我真是覺得羞恥！求主憐憫這一個世代！願主憐憫教會。

以色列人的經歷，現在成了教會的經歷，給不信的人當作笑話講！

今天晚上，願我們學到功課，不要像以色列人，一面稱耶和華為神、一面犯罪。求主向我們說話，把這個背景銘刻在我們心中，使我們成為榮耀的教會。